

# 秋季果蔬“冠军榜”，照着来吃最养生

秋季是盛产果蔬的季节，果蔬摊各类水果蔬菜琳琅满目。然而，选择多了眼就花了？到底哪个营养成分更高？哪个比较健康？今天就给大家细数，秋季的5大冠军水果和5大冠军蔬菜！

## 秋季最养生的5种水果

### 山楂——钙含量最高



山楂含钙量在秋季水果中最高，每百克果肉中含钙52毫克。孕妇和儿童对钙的需求大，这两类人群不妨在饭后吃点山楂。

山楂可切片以开水冲泡饮用，这样可稀释山楂的酸味，减轻酸味刺激；此外，山楂熟吃效果最好，在煮粥或者是做肉菜时，放5~8颗山楂，既调味又补钙。

### 柚子——含糖量最低



每100克柚子中碳水化合物的含量为9.5克。医学认为，含糖量丰富的食物会使人体血糖和胰岛素

激增，从而引起肥胖，甚至导致糖尿病和心脏病。中医认为，柚子性寒，因此，身体虚寒的人不宜多吃。一般人每天食用量最好别超过200克，一天一大瓣即可。

### 柑橘——维生素B1冠军



柑橘含有丰富的维生素B1，在柑橘盛产的秋季，不妨每天吃1~2个柑橘，补充身体所需的维生素B1。

中医认为，柑橘养阴生津助消化，有止咳化痰的功效，肺部不适的人比较适宜吃。吃柑橘千万别把橘瓢外白色的筋络扯掉，这一部分对健康的非常有益。

### 鲜枣——营养最丰富

鲜枣含有丰富的维生素C、钾、镁等。中医认为，鲜枣有养血、补气的功效。气血两虚者适宜多吃，痰多和大便秘结者少食，普通人一天吃8~10个即



可。需要注意的是，鲜枣糖分较多，糖尿病患者谨慎食用；另外由于枣皮不易消化，脾胃功能较差者不宜食用。

### 石榴——富含水溶性纤维素



秋季干燥，中医认为，石榴性温、味甘酸涩，具有养阴生津的功效，润燥和收敛作用明显，咽喉燥渴时吃最好。每100克石榴含有水溶性纤维4.8克，可以吸水膨胀，既可以防止便秘，又能缓解腹泻症状。此外，红石榴富含红石榴多酚和花青素等抗氧化成分，能够减少体内自由基造成的氧化损伤，有利于美白、延缓衰老。

## 秋季最不能错过的5种绿色菜

### 小白菜——钙含量高



在秋季蔬菜中，小白菜的钙含量和钾含量最高。每100克小白菜的钙含量为90毫克，几乎等于白菜含量的2~3倍。中医认为，小白菜性平，味甘。有肺热咳嗽、便秘的患者不妨多吃点小白菜，但脾胃虚寒或是有腹泻症状的人，不宜多吃。

小白菜吃法较多，需要注意的是，炒、熬时间不宜过长，以免损失营养。

### 茼蒿——铁含量高



与其他秋季盛产蔬菜比，茼蒿铁元素的含量较高，每100克中约有2.5毫克，适宜贫血患者食用。另外，茼蒿含有胆碱等物质，有明显的降血压、补脑作用。且茼蒿中含有特殊香味的挥发油，有

助于开胃行气，但芳香精油遇热易挥发，烹调时应旺火快炒。

### 菠菜——叶酸含量高



除了我们熟知的镁、铁、锌等矿物质外，菠菜中还含有丰富的叶酸，叶酸最重要的功能是制造红血球和白血球，增强免疫力。并且，它也是预防宝宝出生缺陷的一种重要营养素。菠菜还是叶黄素的最佳来源之一，而叶黄素对于预防眼睛衰老导致的“视网膜黄斑变性”十分有效。

由于叶酸是一种水溶性维生素，对热、光线均不稳定，因此菠菜最好现买现吃，贮存的时间尽量别超过2天。而且，要用蒸、旺火快炒、少量水煮等方式来烹制，避免烹煮过久、过烂，损失营养。

### 西兰花——胡萝卜素含量高

作为公认的明星蔬菜，其营养成分不仅含量高，而且十分全面，尤其胡萝卜素含量更是遥遥领先，每100克中高达7210微克。

胡萝卜素进入体内不但可以转化为维生素A，护眼明目，还具有抗氧化作用，对预防心血管疾病、肿瘤，以及延缓



衰老和防癌都有重要意义。

此外，西兰花中钙、磷、铁、钾、锌、锰等含量都很丰富，比同属于十字花科的白菜花高出很多。而且，其维生素C含量高出番茄近3倍。

研究表明，将西兰花隔水蒸5分钟后拌着吃，抗癌效果最好。

### 芹菜——五项冠军



在吃芹菜时，只取茎、丢弃叶的习惯实在不科学。在秋季蔬菜中，芹菜叶的维生素E和镁、锰、铜、磷四种矿物质含量均居首位。

从食物中摄入的钾、钙和镁越高，血压越不易升高，国外曾有心血管专家研究指出，生嚼芹菜降压作用好。

取新鲜芹菜洗净，便可连叶带茎一起嚼食，每日2次，每次20克，如此持续服一周，血压稳定效果明显。

## 一次错误的“自以为”差点要截趾！

这些生活习惯竟是“罪魁祸首”

脚趾头一碰就疼，还肿了，很多人会觉得是甲沟炎，临安的老张，差点因为“甲沟炎”，要截趾！

年轻人们，要注意了。生活习惯不好，可能也会出现老张这样的情况。

### 脚趾痛当成甲沟炎，差点截趾

临安的老张（化名），今年56岁，半个月前突然发现右脚大脚趾头一碰就痛，还有点肿胀，以为是指甲没剪好嵌进肉里去了，痛了几天后，还流脓了，想着还是去医院处理下比较卫生，就到临安当地医院去治疗。

临安当地医生诊断为甲沟炎，进行了拔甲治疗。过了一周左右，老张拔掉指甲的创面不仅没长好，而且创面越来越大，还“烂”掉了，伴着恶臭。

老张觉得不对劲，自己也很勤换药，怎么会“烂脚”？最后老张来到浙江大学医学院附属第一医院血管外科检查，经过医生详细检查后，发现老张这是右下肢动脉硬化闭塞症。

原来，老张的右下肢动脉硬化，导致血管堵塞，堵塞后血液就无法流到大脚趾的末梢血管，所以才出现脚趾头有疼痛、肿胀等类似甲沟炎的症状。

幸好，老张就医及时，在浙大一院血管外科进行了导管溶栓和支架植入手术，保住了脚趾头，要是再来晚一点，就会湿性坏疽，到时候就要把脚趾头截掉了，再严重点，发生全身感染，休克会有生命危险的。

### 生活习惯不好，容易下肢动脉硬化闭塞

老张把这次烂脚趾头归结于“运气不好”，其实跟运气完全没有关系。导致老张下肢动脉硬化闭塞症的罪魁祸首就是老张的生活习惯，一天两包烟，每餐三两白酒，长时间的不良习惯导致使血管内皮细胞失功、内皮下的巨噬细胞更容易吞噬血液里的血脂，于是血脂到了内膜下，一直沉积导致斑块，斑块越来越大，最后破裂，诱发血栓形成，使血管完全堵塞了。

常见下肢动脉硬化闭塞症的六大高危因素：高血压、高血脂、高血糖、吸烟、年龄、性别。专家指出，45岁以上、有“三高”和抽烟习惯的男性人群尤其要注意。

1.“看”：一看皮肤是否苍白。缺血时皮肤苍白，呈蜡白色；二看汗毛是否稀疏。缺血会造成营养不良，使得脚部汗毛变得稀疏；三看脚指甲是否增厚。缺血会使指甲角质化，导致脚指甲增厚变形；四看破损后愈合情况。缺血时脚部破损会经久不愈合。

2.“摸”：一摸脚部毛细血管是否充盈。用手指按压脚背，若放开后无法恢复正常。测量皮温时，患者应平躺露出双脚，由医生或家人分别将手按在两只脚上，对比两只脚的温度，若其中一只脚温度明显偏低，则有缺血的可能。

3.“测”：肢体缺血会导致皮肤皮温偏低。测量皮温时，患者应平躺露出双脚，由医生或家人分别将手按在两只脚上，对比两只脚的温度，若其中一只脚温度明显偏低，则有缺血的可能。

**小贴士：**下肢动脉硬化闭塞症的患者切记不要热敷泡脚！热敷或热水泡脚会加速血液循环，使肌肉组织温度升高，增加耗氧量，加重缺血。若此时存在皮肤破损，引发感染后会导致肢体快速坏死，不光会截肢，还可能危及生命。

据新华网